

因病致贫家庭可申请生活救助

信息快报

复旦试点中外学生宿舍合住

近日,来自全国各地的3253位2013级本科新生,以及来自36个国家和地区的240位留学生走进了复旦大学的校门。记者从校方获悉,今年复旦首次推出中外学生合住的“住宿体验”项目,来自美国、阿根廷、新加坡等国家的7名留学生将住进中国学生宿舍楼,实行中外学生同住、共学习模式。如试点效果良好,将有望推广。

此外,今年复旦大学每幢学生宿舍楼都有5%的床位被改造为加长床,学校也主动从新生信息中排摸身高超过1.9米的学生,新生不需要提前申请就可以被安排至改造后的加长床位。

全国范围可放映粤语原声片

据最新签署的《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)《补充协议十》,明年1月1日起,港产片和香港与内地合拍影片的方言汉语(粤语)版本,经主管部门审批批准通过后,加注标准汉语(普通话)字幕就可在内地发行放映。上大影视学院教授、上海电影家协会副主席石川评价,此前规定港产片在内地发行必须提供配音和字幕双版本,减少配音环节将降低港片内地发行成本,缩短制作周期,对港产片是“利好”;而内地影迷也将能看到更多原汁原味的港产电影。

“巴西文化月”9月登陆上海

9月7日是巴西的国庆节,今年恰逢中巴建交40周年,中巴高层协调与合作委员会将今年的9月定为中国的巴西月。中国巴西月将聚焦于巴西的文化与艺术,届时将在上海、广州等多个城市举行包括音乐、舞蹈、摄影、电影、设计、文学、美食等一系列活动向中国人民展示巴西独特的文化。

据巴西驻上海总领事介绍,9月在上海的地标性建筑东方明珠,将会有一场关于巴西土地和人民的摄影展。与此同时,东方明珠旋转餐厅将会提供由Latina餐厅的巴西厨师烹饪的地道巴西美食。上海音乐厅将以著名的吉他艺术家Marco Pereira的音乐会作为其本年度音乐季的开场演出。9月7日,Bossa Nova音乐的代表性人物Francis Himes将携歌唱家Olivia Hime在浅水湾文化艺术中心为首届上海东岸爵士音乐节献演。新巴西音乐启蒙者Lui Coimbra和Anna Ratto将在JZ Luiting有精彩演出。Tinho Pereira Trio(Bossa Nova、桑巴和爵士)的演出则安排在9月28日民生现代美术馆。

此外,巴西电影节也将于9月13日至15日在上海大光明电影院举行,将会有包括《我亲爱的甜橙树》等众多巴西新片上映。

话剧《最后的贵族》10月沪首演

记者日前获悉,由已故著名导演谢晋银幕代表作《最后的贵族》改编的同名话剧将在沪首演,10月29日起在上海人民大舞台连演8场,舞蹈家金星扮演女主角李彤。

《最后的贵族》是谢晋最具海派特色的电影作品之一,改编自宝岛台湾作家白先勇的著名短篇小说《滴仙记》。话剧《最后的贵族》作为“纪念谢晋诞辰90周年系列活动”的开幕之作,由中国文联和上海文联联合牵头主办,“海上话剧工场”承办。

因病支出型贫困的家庭将得到生活救助。从9月1日起,《上海市因病支出型贫困家庭生活救助办法(试行)》实施。9月2日开始,市民可以向户籍所在地街道办事处、乡镇政府提出书面申请。

上海市民政局副局长姚凯透露,因病致贫是造成支出型贫困的最主要因素,根据去年三个区的试点发现,因病致贫占98%以上,预计全市至少有1万户因病致贫的支出型贫困家庭。因子女就学、突发事件等原因造成贫困的,暂不纳入此次试行办法中。

《办法》主要解决“吃饭”问题,保障困难家庭的基本生活,定位于基本生活救助而非解决其医疗费用支出。

聚焦因病致贫家庭

针对两类人群:一类是低收入家庭享受医疗救助后,生活仍有困难的;一类是在低收入和人均可支配收入之间,不能享受医疗救助的。

社会救助领域中的“支出型”贫困矛盾日益显现,一些因患病、子女就学、突发事件等原因造成家庭必需支出过大,超出家庭承受能力,实际生活处于贫困状态。现行的救助制度主要以收入(财产)作为贫困的认定标准,覆盖两类群体:一是低保家庭,对其实施最低生活保障、粮油帮困及医疗、教育等专项救助;二是低

收入家庭(收入不超过低保标准1.5倍的家庭),对其实施医疗、教育等专项救助。但是,这两项制度对覆盖的相关家庭有限。“因病支出型贫困家庭生活救助”这项新的救助制度,是针对本市低保制度尚未覆盖到的,因患病导致自负医疗费用支出较大,实际生活水平低于本市最低生活保障标准的城乡居民家庭,由政府给予基本生活保障的制度。记者了解到,这次政策重点针对两类人群:一类是低收入家庭享受医疗救助后,生活仍有困难的;一类是在低收入和人均可支配收入之间,不能享受医疗救助的。

姚凯透露,因病致贫是造成支出型贫困的最主要因素,困难程度也远超出由教育和其他方面原因造成的困难。对于因子女就学、突发事件等原因造成贫困的特殊困难家庭,可以通过社会组织综合帮扶予以缓解。此外,家庭各项支出的界定和核查难度较高,需要有一个逐步探索的过程,所以《办法》暂不考虑其他原因造成的支出型贫困。

主要覆盖本市户籍居民

主要覆盖本市户籍居民,适当兼顾非本市户籍中的特殊人员。

《办法》规定,与本市户籍城乡居民共同生活的非本市户籍的家属(配偶和子女)中,符合下列条件之一的人员:患大病重病的;丧失劳动能力

的;配偶年龄男60周岁、女50周岁及以上的;子女未满16周岁或虽年满16周岁仍在普通初中、普通高中和中等职业学校就读的,这些人群的住院治疗、急诊观察室留院观察治疗、门诊大病治疗和家庭病床治疗的,属于《办法》第六条第一项规定的,可以纳入因病支出型贫困家庭生活救助对象范围。

姚凯指出,考虑到现行低保制度对“与本市户籍人员共同生活的非本市户籍的家属(配偶和子女)中老、弱、病、残等特殊对象”已经实施了救助,《办法》为保持政策的一致性,对其他非本市户籍居民(主要是身体健康的就业年龄段人员)不开新的政策口子,今后可随低保政策的调整而作相应调整。

财产限额与低保政策一致

申请家庭不得有生活用机动车、非居住类房屋。

对于得到生活救助的因病支出型贫困家庭生活,民政部门设定了收入和财产限额,将支出型贫困生活救助的范围限定在实际困难群体中。

《办法》规定,申请家庭应在“提出申请前12个月的人均可支配收入低于上年度城市居民人均可支配收入为40188元,月人均3349元,按照这样规定,预计可覆盖本市60%人群,与现有因病支出型贫困家庭相对

集中的群体相匹配,也可避免高收入家庭享受救助的情况。同时,农村居民家庭也适用此标准,以相对放宽农村居民申请条件,缩小城乡差异。

记者发现,此次有18项内容不计入家庭可支配收入,包括在校学生获得的奖学金、助学金,社会各界给予的临时性救助帮困款物等。

关于申请家庭的财产限额,与现行低保政策保持一致,目前的标准是:人均货币财产(现金、存款和证券)低于3万元(2人及以下家庭为3.3万元),不得拥有生活用机动车辆、不得拥有非居住类房屋和2套以上超过规定面积的住房。

经济核对机制被引入

为防止不诚信家庭,经济核对机制也被引入因病支出型贫困生活救助审核。

据上海市民政局救济救灾处相关负责人透露,除了对申请家庭可支配收入、财产等情况,依照本市低保申请家庭经济状况核实的有关规定进行核对外,市民政局将与本市医保、总工会、红十字会、保监会等部门建立比对专线,对申请家庭的医疗费用支出情况,通过居民经济状况核对系统进行核对。

目前,因病支出型贫困家庭生活救助资金纳入年度预算,由市、区财政各承担50%,确保救助及时、到位。

沪空气质量预报出炉

新推出的空气质量预报分为三个时段进行,当日夜间(20:00-6:00)、明日白天(6:00-12:00)、明日白天(12:00-20:00)。除了空气质量总体形势外,市民还能看到每个时段的AQI指数范围、污染等级和首要污染物。

首份预报显示,9月1日夜间,AQI为20-40,优;2日上午,45-65,优到良,首要污染物:可吸入颗粒物(PM10);下午,40-60,优到良,首要污染物:臭氧。

上海市环境监测中心专家告诉记者,之所以划分时段预报,是为了使预报结果更贴近市民感受。而且,一天不同时段污染物情况、气象条件等均有变化。

一份预报的出炉,背后是千余项数据的交换和反复会商。环境监测中心专家告诉记者,每天下午四时,环保部门和气象部门会进行会商,共同研判未来的气象扩散条件、污染源变化等情况。而在这个过程中,双方需要交换气象要素、污染物实时监测等数千项数据,这还不包括作为技术参考的海量数据资料。

不过,预报牵涉的因素其实远不止这些。比如冷空气是否会带来污染就要研究北方城市的当前污染情况,局部的雷阵雨可能冲刷空气污染,秸秆焚烧、上下班高峰等污染源也会对空气质量产生影响。专家表示,空气质量预报目前还在不断摸索之中,还难以做到精准无误。尤其在高污染天气,预测准确度则更大。

既然预报可以分时段,是否可以实现分区域?对此,环境监测中心专家表示,分区域预报要建立在分区域监测实现的基础上,即每个区县需建立监测点,独立发布监测数据。届时,环保部门将根据累积数据情况,探索分区域预报的可能性。

市环保局表示,在去年完成10个国控点PM2.5等监测仪器配置并发布AQI的基础上,上海正在积极推进区县空气质量监测能力建设,尽快按照国家规范要求安装PM2.5等监测仪器,确保每个区县都有2到3个监测点,对新标准要求的六项基本指标开展监测并进行信息发布。

8组数字
了解十二运会概况

赛会规模
38个参赛单位
9770名运动员

运行经费总数控制在8亿元以内
比原计划压缩78%
开闭幕式总预算900万元

比赛场馆
比赛和训练场馆共117个
其中25个新建
新建场馆有9个建在高校
赛场分布在辽宁省的14个城市

比赛门票
预计提供170万张赛事门票
票房预期为1200万元人民币

9个档次的门票价格
从10元至500元不等
100元以下门票占总数85%
免费门票50万张

竞赛项目
8月31日开幕 9月12日闭幕

31个大项 350个小项

高尔夫、橄榄球
首次进入全运会
开幕前结束了20个小项的比赛

火炬传递
7月26日
圣火在旅顺老铁山、黄渤海交界处取火

1712名火炬手在14个赛事举办城市参与了火炬传递

开幕式 8月31日16时
在沈阳奥林匹克体育中心举行

总时长不超过2小时
将是全运会自1987年以来首次在白天举办开幕式

志愿者
辽宁共有
1.1万名赛会志愿者
1.6万名城市志愿者
200万名社会志愿者
参与志愿服务

气象服务
十二运会期间可以为各项赛事活动提供时间分辨率为1小时、空间分辨率精细到场馆的气象要素预报

突发气象灾害预警信号
平均提前30分钟发布

上海新增65所公办学校

新学期开学,本市共新开办65所公办中小幼学校,其中57所处于城郊结合地区和郊区集镇,以缓解人口出生高峰和城市人口在城郊结合地区集聚所产生的入学矛盾。

新开办学校中,幼儿园有37所。今年,从2009年9月—2010年8月出生的宝宝开始进入幼儿园,由于2009年、2010年常住人口出生数分别达到16.46万和17.51万人,导致入园压力巨大。新开办的公办幼儿园共新增479个班级,按每班25人计算,可扩招幼儿14370名。

伴随郊区新城开发和大型居住社区建设,本市人口继续向城郊结合部和郊区集镇集聚。新学年新开办的65所中小学幼儿园中,55所处于浦东、闵行、宝山、嘉定、松江、青浦、奉贤七区的人口集聚地区,占新开办学校的84.6%,将缓解这些地区教育资源紧缺的局面。如南桥新城新增2所幼儿园、2所小学、1所初中,可有效缓解当地教育资源不足局面。

新开办学校如何避免“零起点”?本市加强优质资源的辐射。37所新开办幼儿园中,有11所为优质

幼儿园分部。在浦东曹路大型居住社区,浦东新区教育局与复旦附中合作,设浦东复旦附中分校。在闵行浦江地区,闵行教育局与上师大附中合作,设上师大附中闵行分校。在南桥新城新开办的学校中,福山实验小学和小森林幼儿园分别由浦东福山路外国语小学和静安新闻路幼儿园对口办学,青溪中学由成功教育管理咨询中心委托管理。浦东2013年新开办的4所初中,分别由竹园中学、东昌南校、川中南校、杨思中学设校区开办。